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Protokoll des Arbeitsgesprächs „Literaturarchiv und Internet“ am 2. / 3. Dezember 2009 im Theodor-Fontane-Archiv Potsdam
Teilnehmer mit Kontaktdaten: siehe Anhang
Tagesordnung:

1. Begrüßung

2. Festlegung des Arbeitsprogramms

3. Vorbereitung des Workshops der KOOP LITERA Tagung in Berlin 2010

Schwerpunkt des Gesprächs bildete die Vorbereitung des im Vorfeld der KOOP LITERA Tagung in Berlin 2010 stattfindenden Workshops „Digitalisierung von Nachlässen“. Damit wurde an die Beratungen im Mai in Weimar angeknüpft.
Ausgehend vom „Strategiepapier zur Digitalisierung von Kulturgut im Land Brandenburg“ vom Oktober 2009, das als Gerüst für die abzuhandelnden Themengebiete diente, wurde eine Strategie für die Struktur des Workshops entwickelt. Ziel soll es sein, die DFG zu bewegen, analog zu den „DFG-Praxisregeln Digitalisierung“, die nur für Druckwerke gelten, Praxisregeln für die Digitalisierung von Nachlässen zu verabschieden.
Als Einführung in den Workshop wird auf dem KOOP LITERA Internetauftritt das Programm möglichst noch im Januar veröffentlicht. Vorgesehen ist nach einer Einführung im Plenum die Bildung von drei Arbeitsgruppen, deren Ergebnisse wieder im Plenum allen Teilnehmenden zur Kenntnis gebracht werden, und die, ebenso wie die Diskussion im Protokoll festgehalten werden.
Folgende Aufgaben wurden verteilt:

Formulierung der Präambel (Frau Weber, Frau Delf von Wolzogen)

· Grundsätze aus dem Strategiepapier des Landes Brandenburg 

· Vielfalt des kulturellen Erbes aufzeigen

· Erhalt/Bewahrung  des Originals hat Vorrang

· Digitalisierung = Erweiterung der Kernaufgaben

· Erschließung als Voraussetzung von Digitalisierung

· Digitalisierung als eine Variante der Langzeitsicherung

· Open Access ja, aber damit verbundene Probleme der Nachlaßarchive aufzeigen

· Ziel: Vermeidung von Insellösungen

Arbeitsgruppe 1
Standards (Auflösung und Bildqualität, Farbtiefe, Digitalisierungsparameter, Dateiformate, Outsourcing oder Inhouse) und Metadaten (Struktur- und bibliographische Daten) vereinheitlichen – Impulsreferat (Herr Schwan/Benedikt Goebel/Herr Roloff)

Leitung / Protokoll: Frau Weber, ? Herr Schreiber/BSB (Frau Jahn fragt an)

Arbeitsgruppe 2

Technische Infrastruktur (z.B. Kooperation mit Rechenzentren, Verwaltung der Daten), Langzeitsicherung und Langzeitverfügbarkeit (neben Digitalisierung die Mikroverfilmung weiter betreiben) – Impulsreferat: Frau Palm fragt an bei Herrn Worms/Münster, Frau Jahn erkundigt sich in München, Reserve: Rechenzentrum Stabi)

Leitung / Protokoll: ? Herr Kramski (Frau Delf von Wolzogen fragt an), ? Herr Schreiber/BSB

Arbeitsgruppe 3

Auswahl zur Digitalisierung (Forschungsrelevanz und wiss. Nachfrage, Bestandsschutz für häufig genutzte Archivalien, [virtuelle] Sammlungs- und Bestandsrekonstruktion) und rechtliche Fragen (Urheberrecht, Personenschutz usw.) – Impulsreferat: Frau Weber fragt bei Herrn Polley/Marburg an

Leitung / Protokoll: Herr Trautwein, Frau Palm

Frau Palm befragt einschlägige Einrichtungen nach gegenwärtigen Kriterien zur Auswahl und trägt die Ergebnisse zusammen.
Leitung des Gesamtworkshops (Frau Weber / Frau Wolf / Frau Asmus)

Protokollierung des Workshops (Frau Bischof / Herr Koltes)

Die DFG wird vor dem Workshop zur Tagung eingeladen und offiziell informiert, daß aus dem Arbeitskreis Standardisierungsvorschläge kommen. Das Protokoll des Workshops wird im Internet zur Diskussion gestellt. Es ist vorgesehen, in dieser Phase Praktiker einzubeziehen, die das Protokoll insbesondere auf technische Aspekte auswerten und kommentieren.
Die Klärung, ob die angedachten Referenten verfügbar sind, sollte bis Jahresende 2009 erfolgen.

Themen des nächsten Arbeitsgesprächs am 05. / 06. Mai 2010, Staatsbibliothek Berlin:
1. Abstimmung der Vorlage für die DFG auf der Grundlage der Ergebnisse des Workshops

2. Pflege und Nutzung von Portalen
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