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KulturSommer in der Österreichischen Nationalbibliothek
Utl.: Während der Sommermonate präsentiert die Österreichische Nationalbibliothek ein buntes Ausstellungs- und Veranstaltungsprogramm 

Wer den Sommer auch einmal fernab der traditionellen und für die heißesten Monate des Jahres bevorzugten Aufenthaltsorte verbringen möchte, dem bietet die Österreichische Nationalbibliothek eine breite Palette an kulturellen Freizeitaktivitäten. Im Prunksaal ist die äußerst erfolgreiche Sonderausstellung „Juden, Christen und Muslime. Interkultureller Dialog in alten Schriften“ zu sehen. Sie beleuchtet jene Bereiche, die historisch gesehen besonders vom Austausch zwischen den Kulturen profitiert haben und widmet sich damit einem Thema, das auch in der heutigen Zeit nichts an Brisanz verloren hat. Das Papyrusmuseum zeigt in der Schau „Stimmen aus dem Wüstensand. Briefkultur im griechisch-römischen Ägypten“ außergewöhnliche, amüsante, aber auch berührende Beispiele privater und offizieller Korrespondenz und gibt damit einen spannenden historischen Einblick in den Alltag der Menschen am Nil. Um in den Sommerferien keine Langeweile aufkommen zu lassen, können Kinder in Führungen und Workshops unter anderem Tiere und Fabelwesen im Globenmuseum suchen, Kleopatra auf Papyrus Briefe schreiben und in die geheimnisvolle Welt der Pflanzen und Heilmethoden eintauchen, mit denen ÄrztInnen in früheren Zeiten ihre PatientInnen gesund machten. Zudem werden seit Neuestem jeden ersten Donnerstag im Monat um 18.00 Uhr Führungen durch das Globenmuseum angeboten – nächster Termin ist der 5. August. 
Informationen zu den Ausstellungen, Aktivitäten und Angeboten: www.onb.ac.at oder telefonisch unter 01/534 10-464, -261
►  Aktuelle Ausstellung im Prunksaal 
Juden, Christen und Muslime. Interkultureller Dialog in alten Schriften
Die Ausstellung zeigt eindrucksvoll wie grundlegende Erkenntnisse auf den Gebieten der Wissenschaften transportiert wurden und rückt dabei insbesondere den Dialog zwischen den Kulturkreisen in den Blickpunkt. Ausgewählte Handschriften und Drucke der vier großen, das europäische Mittelalter dominierenden Schriftkulturen, der griechisch-byzantinischen, der lateinischen, der arabischen und der jüdischen zeigen jene Wissensbereiche, die im besonderen Maße vom Austausch geprägt waren: Medizin, Astronomie und Astrologie. 
Noch bis 7. November 2010 zu sehen. 
Prunksaal der Österreichischen Nationalbibliothek
Josefsplatz 1

1010 Wien

Öffnungszeiten:

Di-So 10-18 Uhr

Do 10-21 Uhr

Eintritt: € 7,-

Ermäßigt: € 4,50

Führungen jeden Donnerstag, 18 Uhr, Führungsgebühr € 3,50 (+ Eintritt) 
Treffpunkt Prunksaal-Kassa, Erdgeschoss 

►  Aktuelle Ausstellung im Papyrusmuseum 
Stimmen aus dem Wüstensand. Briefkultur im griechisch-römischen Ägypten

Privatbriefe auf Papyrus stellen im Rahmen der antiken Überlieferung aufgrund ihres unmittelbaren und persönlichen Charakters eine besonders faszinierende Textgattung dar. Neben den Privatbriefen wird in der Ausstellung als zweite Gruppe die offizielle Korrespondenz gezeigt. Die präsentierten griechischen, lateinischen, koptischen und arabischen Briefe beleuchten die Entwicklung der Kommunikation über einen Zeitraum vom 3. Jh. v. Chr. bis zum 9. Jh. n. Chr. und belegen eindrucksvoll die multilinguale Kultur des antiken Ägypten. 
Noch bis 15. Jänner 2011 zu sehen. 
Papyrusmuseum der Österreichischen Nationalbibliothek

Heldenplatz, Neue Burg, Mitteltor

1010 Wien

Öffnungszeiten:

Di-Sa 10-18 Uhr

Do 10-21 Uhr

Eintritt: € 3,-

Ermäßigt: € 2,50 
►  Sommerprogramm für Kinder
Weltenbummler und Sterngucker

Bestimmt kennen die meisten Kinder einen Erdglobus, es werden aber auch Himmelsgloben präsentiert, die Sternenbilder wie den Bären sowie Fabelwesen zeigen. In der Kinderführung wird der Frage nachgegangen, ob die Erde für die Menschen immer schon so ausgesehen hat und welche Vorstellung von der Welt etwa Christoph Columbus hatte.

Führung für Kinder ab 6 Jahren in Begleitung Erwachsener, Dauer  ca. 1 Stunde
Globenmuseum der Österreichischen Nationalbibliothek 
Herrengasse 9
1010 Wien

Mi, 14.07., Di, 03.08., Mi, 11.08. und Di, 17.08.2010  jeweils um 11.00 Uhr
Brief an Kleopatra

Kinder erfahren, worüber die Menschen im Alten Ägypten in ihren Briefen geschrieben haben. Nach einer Führung und Rätselralley durch die Ausstellung schreiben die jungen Gäste ihre eigenen Briefe auf Papyrus, die sie dann auch gleich an Kleopatra schicken können.

Führung für Kinder ab 6 Jahren in Begleitung Erwachsener, Dauer ca. 1 ½ Stunde

Papyrusmuseum der Österreichischen Nationalbibliothek 
Heldenplatz, Neue Burg, Mitteltor
1010 Wien

Fr, 16.07., Mi, 04.08., Mi, 18.08. und Mi, 25.08.2010 jeweils um 10.00 Uhr
Schlangenbissmedizin

In der Kinderführung wird erforscht, was die Menschen im Mittelalter wussten und wie sie dieses Wissen weitergegeben haben. In arabischen, hebräischen, lateinischen und griechischen Handschriften aus der Österreichischen Nationalbibliothek können Kinder die geheimnisvolle Welt der Gelehrten entdecken.

Führung für Kinder ab 6 Jahren in Begleitung Erwachsener, Dauer ca. 1 Stunde

Prunksaal der Österreichischen Nationalbibliothek 
Josefsplatz 1
1010 Wien

Di, 20.07., Do, 22.07., Fr, 23.07., Mi, 01.09 und Do, 02.09.2010 um 10.00 Uhr 

Informationen und Anmeldung zu den Kinderführungen:

Tel.: 01/534 10-464, -261 oder oeffentlichkeitsarbeit@onb.ac.at






